地区大会参加、ＲＩ会長代理歓迎晩餐会登録のご案内
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春寒の候、会員皆様におかれましては、ますます御健勝のこととお喜び申し上げます。毎々地区に対しまして格別のご協力を賜り、厚く御礼申し上げます。貴クラブに於きましては、日頃より地域に密着したロータリー活動を展開されている事に敬意を表します。
本年度ＲＩ第２５７０地区「地区大会」は、年度計画通り平成２２年４月１７日（土）・１８日（日）の両日に開催致します。
本大会は、ＲＩテーマ“ロータリーの未来はあなたの手の中に”の意を深く受け入れ、ホストクラブ本庄ＲＣ、コ・ホストクラブ児玉ＲＣ，上里ＲＣ、本庄南ＲＣが一丸となり
準備を進めております。
　本年は加藤玄静ガバナー、真下恵司地区幹事の「クラブ支援の方針」により、大会登録料は会員・家族とも頂かない事に致しました。これはガバナーの人脈と、講師陣の皆様に経済・社会環境等を御理解されてのご支援ご協力の賜と深謝致しております。必ずやご満足頂ける地区大会となる事を信じております。
　第一日目の「地区指導者育成セミナー」、「ＲＩ会長代理御夫妻歓迎晩餐会」は会場の都合によりまして参加者が限定されます。第二日目は各クラブ共全員参加で地区を支援して頂きたく、当日はお揃いでご来場の程心よりお待ち申し上げご案内と致します。
「地区指導者育成セミナー」・・・・・ＰＧ・会長・幹事・会長エレクト・地区組織全員。
「ＲＩ会長代理御夫妻歓迎晩餐会」・・御来賓・ＰＧ・会長・幹事・地区委員長以上。
　尚、地区大会リーフレット（会員数）、参加・登録申込者を同封致しましたので、期日までに大会事務局まで「ＦＡＸ」又は、「地区ホームページ」より書式をダウンロードしてＥメールにてご返信をお願い申し上げます。
